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2007 Szeptember 06. – 2008 Szeptember 24. 
 
 
Mindenekelıtt azzal kezdeném, hogy az erasmus félév rendkívül nagy, meghatározó 
élmény, aminek során szakmailag és nyelvileg is rengeteget lehet fejlıdni. (Ez utóbbira a 
legjobb bizonyíték, hogy miután hazatértem, letettem a felsıfokú német nyelvvizsgát.) 
Elıször talán meredeknek tőnik a gondolat, ilyen hosszú idıre kimenni egy idegen 
országba, illetve idegennyelven tanulni, de amikor valóban sor kerül rá, már csak az 
izgatottság és a kíváncsiság marad. A kintlét alatt pedig valahogy minden megy magától. 
 
Az egész történet a nemzetközi képzési ügyek központjában kezdıdik, ahol Dudás Mária 
tanárnıt kell faggatni a kínálkozó lehetıségekrıl, és a pályázat feltételeirıl. Persze e 
mellett még érdemes nyitott szemmel járni a fısulin, mert elég sok erasmusos elıadás 
van, csak figyelni kell a kirakott plakátokat. Célszerő néha rátévedni a fısuli erasmusos 
honlapjára is. Ezek a tájékoztatók elsı sorban arra jók, hogy kiválassz egy számodra 
szimpatikus külföldi intézményt, illetve értesülj a pályázat részleteirıl. Szerintem az 
erasmusos félév idızítése kiemelten fontos. Itthon a Kandón, híradástechnika szakon, 
digitális központtechnika modulon tanultam (kredites tanrend). A kiutazásomra a negyedik 
évben, elsı kooperatívos félévben került sor. Azért tartom optimálisnak a negyedik évet, 
mert így sokkal szívesebben engednek el, hiszen ha harmadikban mennél, akkor 
lemaradnál szinte mindegyik szakmai és modul tárgyról. A kooperatív félévben talán ez 
valamennyivel lazábban mőködik. Hogy csinálok kooperatív félévet, ha külföldön vagyok? 
Lehetıség van a szakmai gyakorlatot kint végezni, a kinti intézménynél egy projektmunka 
keretében. 
 
A jelentkezés a honlapon található papírok, őrlapok kitöltésével kezdıdik, majd ezt követi 
a nyelvi felvételi. Ezek után az itthoni koordinátorok kiküldik a jelentkezési lapokat, majd a 
kinti intézmény jelentkezik. Ezt követıen itthon elintézendı az egyéni tanulmányi rend, 
hogy az oktatókkal megbeszéljük, hogy hogyan teljesítjük az itthoni tárgyainkat. (Sok 
Kandós tanárral meg lehet állapodni, a kinti tárgy beszámoló elleni elfogadásában, de 
néhányan szigorúan levizsgáztatnak az itthoni tananyagból.) 
 

Én a repülıs kiutazás mellett döntöttem, amihez a Kandóról a 
Híradástechnika intézet némi anyagi támogatást biztosított részemre. 
A repülés hátránya, hogy max 20 kg-ot lehet kivinni magunkkal, 
cserébe viszont gyors és olcsó kiutazást biztosít. A további csomagok 
szállítását meg lehet oldani DPD, DHL vagy egyéb csomagküldı 
szolgálatokkal, illetve ha hívsz barátokat/családtagokat látogatóba. 
Én legtöbbször az EasyJet-tel utaztam Dortmund és Budapest között, 
egyszer pedig a GermanWings-szel Kölnbıl. Ha idıben foglalunk, 
nagyon kedvezıek a jegyárak. A végsı hazautazásom volt a 
legkalandosabb, mert egy erasmus-os kollégát (Szüllı Gábor) 

Münchenben látogattam meg, majd onnan együtt autóztunk haza. Ebbıl a tanulság, hogy 
tessék figyelni, hogy még ki utazik ki velünk egy idıben. A közismert vonatos és buszos 
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utazások mellett felhívnám a figyelmet a Mitfahrgelegenheit-ra, aminek során az 
üzemanyag költségekbe beszállva kereshetünk utitársat bizonyos útvonalakra. Ebben az 
esetben hozzávetılegesen 5€/100 km-rel érdemes számolni. Bıvebb info: 
www.mitfahrgelegenheit.de 
 
A megérkezésre már be kell fizetni egy bizonyos foglalót, hogy szobát kapjunk egy 
koliban. A szállás ügyintézés a Studentenwerk kezében van. Általában segítıkészek, de 
esetemben az elsı alkalommal elkeveredett náluk valahol egy papírom, ezért csak 
határozott fellépésemmel, és némi többlet utánajárással sikerült az igazamat 
bizonyítanom, és megszerezni a már elıre nekem ígért szobát. Németországban a 
kollégiumokban mindenkinek saját szobája van. Ez lehet egy kis saját lakás-szerőség kis 
fürdıszobával, emeletenként közös konyhával, illetve lehet WG is, ami egy lakást jelent 
2-4 egyetemistával, 2-4 külön szobával, és közös használatú részekkel. A szobákhoz 
szélessávú internet is jár, 6 Gb forgalom korláttal. Hogy ki milyen felszerelést kap, az 
általában koli és házmester függı. Érdemes elıre rákérdezni, és utána az e-maileket 
megırizve erre hivatkozni. A dortmundi kollégiumok nagyon jók, a régebbieket 
folyamatosan felújítják. Megvan azonban annak is az esélye, hogy a Hacheney-ba 
kerülsz. Ez tulajdonképpen nem kollégium, hanem egy hotel, amiben az egyetem bérel 
szobákat. Maga az épület nagyon szép, olyan mintha a World Trade Center-be lépnél be 
(lerombolás elıtt), de az ára is jóval magasabb, illetve a Campustól is távol esik. Ha még 
a kiutazás elıtt idıben kéred, hogy másik helyet kapj, akkor van erre lehetıség. A többi 
kollégium a Campuson fekszik, a www.stwdo.de oldalon megtalálhatóak az árak, és 
egyéb részletek. Én az Ostenberg utcában laktam. A második félévben egy WG-be 
költöztem a KHG-ben, ahol a lakásban magyar, lengyel, német és indiai társaimmal 
laktam. 
 

 
 

Az egyetemi városrészben több Menza is mőködik, egyezı árakkal. A legnagyobb 
választék a fımenzán található, ahol a két fımenő (1,85 € és 2,35 €), egy Tagesgericht 
(1€) és több egyéb étel közül választhatunk. A fogásokhoz az árban foglalt 3 különbözı 
köret (rizs, krumpli, tészta, saláta, desszert, ...) közül választhatunk. E mellett a 
közértekben és supermarketekben (Lidl, Plus, Aldi, Kaufland, ...) a magyar árakhoz 
hasonló összegért szerezhetjük be az alapanyagokat, fızési tudásunk 
kibontakoztatásához és fejlesztéséhez. 
 
A német iskolarendszer kicsit más szerkezető mint itthon. A megérkezés után az 
International Office-ban érdemes eligazítást kérni, iskolai és egyéb teendıkben is. 
Érdemes az elsı héten bejelentkezni a Városházán, egy bankszámlát nyitni, és 
bejelentkezni egy egészségbiztosítóhoz. A bankszámla vezetés egyetemistáknak 
ingyenes, az egészségbiztosítóhoz az európai uniós biztosítási kártyával kell menni, és 
szintén ingyenes. A bejelentkezéshez, illetve kolihoz szükséges 1-1 igazolványkép. A 
féléves utazási kártyát is az International Office-ban kaptam, esetemben ez már 6 
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hónapig az egész tartományra érvényes volt. Ennek ára 2008-ban 160 € volt. Nekem az 
elindulásban nagy segítség volt, egy kiutazásomkor a fıiskolán tanuló, korábban Kandós 
magyar srác, Szentpáli Ákos. Ezen kívül az elsı illetve második félévemben rajtam kívül 
több magyar egyetemista (szegedi közgazdászok, pécsi építészek, pesti gyógyped) is 
tanult erasmussal Dortmundban. A magyarok között családias viszony alakult ki. Együtt 
sírtunk, együtt nevettünk, és igyekeztünk egymást segíteni a boldogulásban. 
 
A félév az itthonihoz képest kicsit késıbb kezdıdik, és tovább tart. Az elnevezésük 
szerint téli és nyári szemeszter. Konkrétan az elıadások szeptember végén/október 
elején kezdıdnek, de ezeket megelızıen lehetıség van nyelvtanfolyamon résztvenni. A 
kinti tárgyak között a koordinátorok segítenek eligazodni, esetemben kaptam egy 
tanulmányaimért felelıs professzort, Dr. Ingo Kunold személyében, akinél projekt-
munkában vettem részt. Az eredetileg tervezett egy féléves kinttartózkodásomat meg 
tudtam hosszabbítani a második félévre is. Erre ugyan ösztöndíjat nem kaptam, de 
Dortmund nagy egyetemi város, így könnyen találni jól fizetı diákmunkát. Érdemes a 
hosszabbításos tervekrıl Dudás tanárnıt tájékoztatni, mert ı folyamatos pályázatok 
küldésével igyekszik némi támogatást adni a hosszabbítás idejére is. 
 

 
 
Az elsı félévemben egy projektmunka keretében a SIP-rıl írtam, ami egy protokoll VoIP, 
azaz IP alapú telefonálásra. A projektmunka indulásaként egy jegyzet listát kaptam a 
professzoromtól, illetve egy témakörhöz kapcsolódó, egy féléves elıadását ajánlotta. A 
téma elméleti ismereteit lehetıségem volt a laborban is kipróbálni, ahol egy IP-s 
telefonközpontot vizsgálva megfigyelhettem, hogy hogyan mőködik a dolog a 
gyakorlatban. A távközlési labor igen jól felszerelt, az ott tanulók a legmodernebb 
mérésekben vehetnek részt. Ahogy haladtam a feladatommal, a konzultációk alkalmával 
feltehettem kérdéseimet és kérhettem segítséget. A beszámolót lehetıségem volt angol 
nyelven írni. Az elsı félévben a projektmunka mellett két tárgyam volt, az egyik a már 
említett TNÜ (TelekommunikationsNetze und Übertragungssysteme). Ebben a VoIP 
mellett még a digitális szőrıkrıl volt szó. Ez picit az itthoni híradástechnika nevő tárgyhoz 
hasonlít. A másik tárgyam a Ton volt, amit Jörg Lensing prof-nál vettem fel. Ez az itthoni 
Hangfelvétel mővészetéhez hasonlít, bár nem annyira részletes. A tárgy érdekessége, 
hogy a tanuljunk egymástól módszert alkalmaztuk, miszerint minden héten felkészül 
valaki egy bizonyos témakörbıl, amit prezentációszerően elıad a többieknek. A prof 
leginkább az óra futását vezeti, egészíti ki, illetve az elıadás után a hangstúdióban 
megmutatja a témához kapcsolódó gyakorlati tudnivalókat. Mivel nekem nem 
anyanyelvem a német (a többiek mind németek voltak) megkértem valakit a csoportból, 
hogy segítsen megtartani az órát. Így mi ketten, a film és hang egyidejő szinkron futásáról 
tartottunk beszámolót. Lensing úr nagyon nyitott és segítıkész volt. A tárgy 
legmulatságosabb része az volt, amikor az egyik prezentáció után egy bécsi 
szinkronstúdióról szóló filmet néztünk meg. A film során a magyar nyelv ismeretének 
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birtokában, egy rendkívől szórakoztató élményben lehet részünk. A tárgy teljesítésének 
feltétele a prezentáció megtartása volt. 
 
Kinttartózkodásom második félévében a projektemet írtam tovább, illetve a TNÜ 2-t 
vettem fel. Ennek során, a félév végén egy rövid prezentációban bemutattam a 
projektmunkám. A másik tárgyam az Auditives Gestalten volt, ezúttal ismét Jörg Lensing 
tanárúrnál. Ennek keretében egy személyre szólóan kiadott néma videót kellett hanggal 
ellátni. A tárgy célja a fantáziánk szabadjára eresztése mellett a ProTools és a 
hangstúdió használatának elsajátítása volt. A félév során a hangterv elkészítésétıl 
eljutunk a kész hangsávig. A konzultációk során feltehetjük a felmerült kérdéseket, illetve 
megcsodálhatjuk a többiek alkotásainak fejlıdését. A tárgyra jegyet a beadott munka 
alapján kaptunk. Véleményem szerint további nagy elınye a külföldön eltöltött tanulmányi 
félévnek, hogy a kinttartózkodás alatt új oktatókat ismerhetünk meg, akik máshonnan 
megközelítve, másképp világítanak rá egy-egy (esetleg általunk már ismert) szakmai 
kérdésre. 
 
A tantermi elıadások és laborgyakorlatok mellett más formában is lehetıség van szakmai 
tudásunkat gyarapítani, ugyanis a fıiskola többféle tanulmányi jellegő „kirándulást” is 
szervez. Így jutottam el például a dortmundi Vodafone központba, és a CeBit nevő 
hannoveri informatikai kiállításra is.  A fıiskola egyébként kiállítóként is jelen volt a CeBit-
en! Az Uni és a fıiskola óriási könyvtárral rendelkezik, számos német, angol (és 
egyébként néhány magyar) könyvvel. A projektemhez a német szakmai könyvek nagyon 
nagy segítséget nyújtottak, hiszen a magyar szakirodalom finoman szólva hiányos még e 
téren. 
 
A szellemi edzés mellett lehetıség van sportolásra is. A 10 Eurós féléves sportkártya 
megváltása ellenében sport és tánckurzusokon vehetünk részt. Bıvebb információ: 
www.ahs.uni-dortmund.de  
 
A szabadidı eltöltésére rendkívül sok lehetıség van. Dortmund nagy, egyetemi város, 
sok külföldi egyetemistával. A kollégiumok aljában Studentenkneipe (diákkocsma) 
található, melyek közül egy mindig nyitva, a hét egy meghatározott napján. Itt, és persze 
a fısulin is jó lehetıségünk nyílik új ismerısök szerzésére, akikkel mi annak idején 
rendkívül sok közös programot szerveztünk. Az international cooking party-k mellett 
közösen szerveztünk nemzetközi expedíciókat a Ruhr-vidék, és más közeli városok 
felfedezésére (Essen, Düsseldorf, Wuppertal, Köln, Bonn, Münster, Aachen, ...). 
Dortmundban, és az igen nagy NRW tartományban rengeteg látnivaló van, ráadásul 
ingyen utazhatunk a már korábban említett szemeszterkártyával. A tömegközlekedés 
rendkívül jó, a vasút jól behálózza a környéket. Dortmundban 10 metróvonal van!! 
Dortmund egyik specialitása az egyetemi függıvasút (H-Bahn), ami az egyetemi 
városrész közlekedését gyorsítja. Ez a 80-as években épült egy egyetemi projekt 
keretében, és ma már természetes része az egyetemisták hétköznapjainak. Külön 
érdekesség, hogy néhány évvel ezelıtt a Magyarországon is ismert Cobra 11 sorozat egy 
akciójelenetét (143. Kein Weg zurück) az egytemi függıvasúttal forgatták. A közvetlen 
környéken kívül, sok helyre (Amszterdam, Brüsszel, Párizs, ...) eljuthatunk a 
kedvezményes Eurolines-sal. Az utazáson és városnézéseken kívül sok minden más is 
történik ott a környéken. 2008 nyarán a foci EB-n Németország döntıs volt, így közösen 
izgultunk a gyızelemért, illetve a szintén e nyáron Dortmundban tartott Loveparade-ra is 
kilátogattunk. A félév során ellátogattam a Borussia Dortmund stadionjába, ahol a 
Rostock (1:0) elleni találkozót szurkoltuk végig. A Karácsony elıtti idıszakban érdemes 
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Brüsszel, leveszek 
egy labdát játszani 

kilátogatni a Weihnachtsmarktra, aminek közepén minden évben a világ legnagyobb 
karácsonyfája áll!! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Szintén a Campus területén található a KHG (Katholische HochschulGemeinde), aki az 
egyetemmel együttmőködve mindenféle programot szervez. A kínálat elég színes, a 
féléves szemeszterprogramból választhatunk a különbözı tudományos, vallási, 
ismeretterjesztı elıadások, és koncertek, nemzetek estéje, közül. 
 
Egy év történéseit persze lehetetlen néhány sorban elmesélni, inkább csak egy rövid 
ízelítıt írtam le a kinti élményekrıl, körülményekrıl és lehetıségekrıl. A tanulás, és a 
szabadidı színes eltöltése mellett szerintem az európaiság megismerésére is jó az 
erasmus program. A személyes találkozásokból és beszélgetésekbıl sok mindent 
megtudtam európai és más országok lakóiról, szokásairól. Még mindig itt van a 
szobámban az ajándék, amit egy karácsonyi húzásnál kaptam egy kínai lánytól. A svájci 
fényképész hallgató barátom, rólam készült mővészi képei szintén örök emlékek 
maradnak. Csak remélni tudom, hogy a Dortmundban köttetett kapcsolataim 
megmaradnak, és még találkozni tudok néhányukkal. Ami azonban már fix, hogy jövı 
nyáron, bulgáriai nyaralásom során meglátogatom Ivánt, Karácsony után Marina, egy 
orosz ismerısöm, holnap pedig 2 német barátom látogat Budapestre. 
 
Bízom benne, hogy kedvet kaptál ahhoz, hogy Dortmundban tanulj. Ha vannak kérdéseid 
ezzel kapcsolatban, keress bátran! Rábeszéllek majd, hogy Dortmundot válaszd! 
 
 
 
Budapest, 2008.11.23. 
 

Mayer Miklós 
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